

Отзыв

на автореферат диссертации Куликовой Светланы Геннадьевны на тему «Консерваторы и земство: социально-экономическая деятельность. 1864–1914 гг. (на материалах Тверской и Московской губерний)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация С.Г. Куликовой посвящена рассмотрению консерватизма не с позиции идеологии, а сквозь призму хозяйственной деятельности. Такая постановка проблемы отличается новизной и представляется актуальной как с точки зрения осмыслиения положительного опыта земств, так и с учетом современных реалий поиска оптимальных подходов к практической деятельности органов самоуправления.

Структура работы соответствует поставленным задачам и возражений не вызывает.

В первой главе «Историография проблемы, источниковая база, методология и методы исследования» рассмотрена степень изученности темы и дана развернутая характеристика источников. Обращает на себя внимание анализ фондов 12 архивов, в том числе фонда 921 НИОР РГБ «Земские учреждения в России XIX – начала XX в.» ранее оказывавшегося вне поля зрения земствоведов.

Вторая глава посвящена анализу основных этапов возникновения и развития земского консерватизма, в ней исследуются основные социокультурные характеристики земцев-консерваторов. Автор обращается к деятельности губернских комитетов по улучшению быта помещичьих крестьян, усматривая в них истоки формирования политических взглядов земцев. Диссертант приходит к выводу об отсутствии четкой грани между консерваторами и либералами и о том, что в процессе земской деятельности происходила консолидации представителей левых и правых взглядов для принятия нужных решений.

В третьей главе «Социальные представления: замыслы и реализация» рассматриваются долгосрочные проекты земцев-консерваторов, оценивается их результативность. Автор отмечает сходство позиции консерваторов и либералов, придерживавшихся идеи сословного опекунства в отношении крестьян. Эволюция консерваторов оценивается отрицательно, поскольку «дворянство не смогло ни сблизиться с крестьянами и представителями фабрично-заводской промышленности, ни конкурировать с деятельностью либералов в социальной сфере» (с. 25-26).

В четвертой главе анализируются разработки земцев-консерваторов в сфере развития сельской кредитной кооперации и в реализации аграрных реформ П.А. Столыпина. В пятой главе рассмотрены проекты земцев-консерваторов по развитию дорожного хозяйства и почтового сообщения. Автор подчеркивает, что реализацию инфраструктурных проектов «можно считать главным достижением земских консерваторов в деле модернизации России» (с. 31).

В Заключении диссертации С.Г. Куликова приходит к выводу, что реальное значение практической деятельности земских институтов определялось взаимодействием консерваторов и либералов.

В Приложениях особый интерес представляет разработанная доктором электронная база данных «Тверские и московские земские деятели консервативного направления, 1864–1914 гг.» с персональной информацией о личности земцев-консерваторов, их служебных и социокультурных характеристиках, имущественном положении и реализованных в период земской службы проектах.

При всех очевидных достоинствах данного исследования из текста автореферата не представляется возможным выяснить, чем отличалась позиция московских и тверских земцев-консерваторов на протяжении рассматриваемого периода. Данное замечание нисколько не умаляет научного значения представленной к защите диссертации. Содержание автореферата и публикаций полностью соответствуют теме исследования «Консерваторы и земство:

социально-экономическая деятельность. 1864–1914 гг. (на материалах Тверской и Московской губерний)», а его автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Профессор кафедры
отечественной и всеобщей истории
и муниципального управления
ГОУ ВО МО «Государственный
социально-гуманитарный университет»,
доктор исторических наук, доцент,
14.08.2020 г.

Галкин

П.В. Галкин

Государственное образовательное учреждение
высшего образования Московской области
«Государственный социально-гуманитарный
университет», 140410, г. Коломна, ул. Зеленая, д.30
pygalkin@yandex.ru, 8(496)610-15-35

